

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts
Id. atrasado 10

¿Qué hará Weyler en Cuba?

Hé ahí como interpreta el señor Alas, en *La Correspondencia*, los propósitos que lleva á Cuba el nuevo general en jefe.

«Mientras los más diligentes *reporters* de la prensa madrileña espían, en vano seguramente, la ocasión propicia de arrancar una astilla de su secreto al general Weyler, aquí me tienen ustedes con la frescura suficiente para revelar, *urbi et orbi*, todo el pensamiento del ilustre caudillo, á quien hará doce años hablé por primera y última vez. Supongan los lectores que yo pregunto y él contesta, y como la contestación es lo único que importa, eso será lo que escribiré.

—¿.....?
—Tiene usted razón; es una equivocación lamentable la de haberme presentado como el campeón de una conducta, respecto á los enemigos, que sin ofrecer ventajas seguras, ofrece peligros muy grandes; y mucho mas ahora que las declaraciones del general Martínez Campos al ser conocidas en el extranjero pondrán en pié todas las sospechas de que vamos á hacer allí una guerra bárbara. Pero como hay que hacer algo para la galería, y como en realidad creo que bajo el mando de mi ilustre antecesor, un poco se extremó la relajación de la jurisprudencia militar, yo he de restablecer su necesaria severidad, y he de hacer que aquellos castigos que me verá obligado á imponer, tengan relieve, así como su legitimidad; y así de un tiro mato dos pájaros, ó sea calmo la opinión, y no asusto á las potencias extranjeras, necesariamente alarmadas hoy día de la fecha.

—¿.....?
—Si, señor; es claro que tengo que rectificar la gestión militar del general Campos. En lo que ha ocurrido hay mucho de fatal, de imposible de evitar; pero hay también bastante que puede remediarse, y eso, si no afecta mucho al problema esencial, á la duración de la campaña, influye en sus incidentes y, por lo tanto, en la tensión nerviosa á que hemos llegado en estas tristes semanas de pasión mas que de pas-cuas.

En primer lugar necesito imprimir más movilidad, más carácter ofensivo á las operaciones, valiéndome con prodigalidad, si hace falta, de los transportes marítimos. Allí donde sepa que están Gómez ó Maceo, ó los dos juntos, allí operarán cuantas fuerzas tenga disponibles. A éstas voy á darlas, en cuanto pueda, mayor nervio, haciendo una selección y mandando á la Península todas las bocas inútiles, es decir, los individuos cuya salud y aun contextura no me permitan emplearlos, ya en las operaciones activas, ya en la relativa calma de las guarniciones.

Con esto y con refrescar un poco el mando superior de las columnas y brigadas, que comprendo es necesario, pondré de mi parte las mayores probabilidades de un éxito relativo.

—¿.....?
—Le diré á usted: no es práctico eso de montar la infantería; pues las columnas resultarían impotentes sin las condiciones de los infantes ni la de los jinetes. La caballería propiamente dicha, ó la infantería montada, la emplearé, si, con abundancia, pero será para su principal objeto, para el servicio de exploración y noticias. Me costará trabajo someter á este papel, poco brillante, á nuestros bravos jinetes; pero es preciso, porque en esta guerra lo que hace falta es dar grandes escarmientos á las partidas, matándoles mucha gente, y esto no se logra con cargas de caballería, ni mucho menos cañoneándoles desde lejos.

En Cuba no se trata de tomar posiciones, pues allí todo es posición, y todo es camino para los insurrectos; repito que el núcleo de las fuerzas en Cuba, como en todas partes, debe ser la infantería, y ella la que resuelva el problema. Lo que si haré es facilitar las marchas; primero dejando en las columnas gente fuerte tan sólo; luego dándoles medios de llevar la impedimenta, tan sencillos, que no sean ellas á la vez obstáculo para la rapidez de las marchas.

—¿.....?
—Si, señor; algo haré de eso que tan en boga han puesto los periódicos. Requiraré ganado lo mismo de montar que de comer, donde sea conveniente reconcentraré en los poblados la gente del campo. Pero no me hago ilusiones de que esas medidas tengan un alcance grande. Lo principal es, como he dicho, hacer de nuestras tropas un organismo con menos carne y más nervio; el método no admite reglas generales más que las expuestas, en cada lugar, en cada ocasión, hay que combinar con esas reglas generales otras especiales, y en acertar en éstas es donde está el *quid*. Ni me considero incapaz de acertar, ni aseguro que lo lograré, haré lo que pueda.

+

Primer aniversario del fallecimiento de la

Sra. D.^a Ana de Orduña y Felio de Mira

—(Q. E. P. D.)—

Todas las misas que mañana se rezarán en la Santa Iglesia Catedral, serán en sufragio del alma de dicha señora.

—¿.....?
—Ya lo saben ustedes, porque lo he dicho: soy liberal por convicción y hombre de tiempo. Si me convengo de que la implantación de las reformas votadas en Cortes, ú otras, pueden ayudar á la contrarrevolución, á restar fuerzas al enemigo y aunarlas á nosotros, las exigiré con tanta firmeza como pudiera exigir hombres, armas, municiones ó dinero. Ni voy con el prejuicio de acabar la guerra con la guerra exclusivamente, ni entiendo que buscar medios de atraernos el país es pactar con los insurrectos. Voy decidido á poner al servicio de España todas mis energías, y á pedir al gobierno *todo*, absolutamente todo lo que crea necesario para acabar cuanto antes con la guerra.

GENARO ALAS

Busca, buscando

En Berlín se creó años atrás un Círculo destinado á fomentar los conocimientos intelectuales en la clase obrera. Uno de sus socios, que figuraba entre los más entusiastas por el desarrollo y buena marcha de la asociación se dió á la lectura de Schopenhauer; las obras del célebre filósofo se le subieron á la cabeza y desde entonces el neófito no tuvo más que un pensamiento: el de fundar otro círculo dedicado exclusivamente á la propaganda de las ideas del Maestro.

Su entusiasmo se hizo contagioso: fueron llegando prosélitos y á poco pudo fundarse el *Club Schopenhauer* que empezó á funcionar con la debida regularidad. Los miembros del Club, bastante numerosos y todos bien penetrados de la importancia de la obra que acometían, se reunían dos veces por semana, cumpliendo con la letra y el espíritu del principal artículo de los Estatutos que preceptuaba la necesidad de «profundizar todo lo posible las doctrinas pesimistas del ilustre pensador.»

En esas reuniones se discutía concienzudamente y bajo todas sus fases, el pesimismo más reconcentrado: los conferenciantes proclamaban en tono lúgubre las desesperanzas de la existencia y rivalizaban en el noble empeño de ennegrecer á porfía la vanidad de las cosas humanas y el vacío inconmensurable de eso que llaman vida. Los concurrentes entraban en el salón con aire solemnemente abatido y salían de él con rostro enormemente desconsolado. En el vestíbulo se daban un tristísimo parabien por lo interesante que había resultado y luego se daban las «Buenas noches» con el mismo tético acento que hubiesen empleado para entonar un *De Profundis*.

Escuso decir que la divertida impresión que sacaban los socios de tales conferencias, reflejábanse con creciente intensidad en todos los actos de su respectivo modo de ser y de vivir. Habían perdido ya por completo la costumbre de cruzar una sonrisa alegre: si se sonreían era con amarga tristeza y tomando los labios una expresión de irónico desdén. Al saludarse en la calle ó en la cervicería cambiaban un suspiro de desaliento y tal cual frase de supremo menosprecio por las ruindades de la existencia. El cielo encapotado, plomizo y dejando caer una lluvia monótona, helada, les parecía la mejor expresión, el más exacto y fiel espejo de lo aburrido, de lo «gris» que es el humano destino, y un firmamento azul, límpido, radiante de luz, esplendoroso, pareciales un sarcasmo, un embuste.

Yo no sé si los socios del *Club Schopenhauer* se sentían interiormente más felices á medida que iban convencidos de lo penoso que es el humano destino sobre esta tierra. Hay gentes que tienen una afición irresistible por lo negro y que cultivan el pesimismo con el mismo ardor que otros emplean en coleccionar sellos de correo, en tocar la flauta ó en pintar acarelas fusilables. Además el pesimismo es un género que viste mucho y que generalmente sienta bien á todo el mundo. Es algo

así como una desviación moderna y elegante de aquel romanticismo de antaño, que adoptaron con tanto éxito las personas de la buena sociedad. La diferencia más sensible consiste en que el pesimismo se usa sin poesías de ultratumba.

Aquellos apreciables miembros del *Club Schopenhauer* iban, pues, tirando; esto es, aprehendiendo con la mayor acrimonia posible con los desencantos de la vida. Sospecho, empero, que á fuerza de profundizar las seducciones de la doctrina pesimista, concluían todos por tener paciencia y por saborear, siquiera fuese con reconcentrada ironía, la clásica *choucroute*, las salsichas con coles, el asado con confituras y la cerveza... negra, por su puesto.

Pero como entre todos los discípulos de una idea hay quien la toma con mayor ó menor empeño, sucedió que á fuer de extremar el pesimismo concluyó uno de los socios del *Club* por decirse: «pues señor, ¿qué saco yo con ir viviendo?...» Y persuadido de que no sacaba nada, se ahorcó una mañanita de otoño, sugestionado probablemente por el espectáculo de la caída de las hojas.

Breve tiempo despues, otro socio que no era socio, sino socia, una linda costurera, schopenhaurista ferviente, siguió el ejemplo de su coreligionario y hace pocos dias un miembro del propio Club, un joven de 21 años, se ha levantado la tapa de los sesos.

¿De quién es la culpa?... ¿de Schopenhauer?... En rigor de verdad, no, puesto que el famoso filósofo condenó siempre y de una manera muy explícita el suicidio. «Esa gente—clamará indignado desde el reino de las sombras el espectro de Arturo—esa gente no me ha comprendido... no ha sabido interpretar mi exalticismo: ¿quién les mandaba á esos badulaques el meterse en filosofías y en filosofías como las mías?»

Si tenéis razón, sombra ilustre; no han sabido comprenderos: vuestro *menu* metafísico era demasiado fuerte para que pudiesen digerirlo esos pobres estómagos. Pero—y sea dicho con todo el respeto que se merecen vuestras respetabilísimas manos—pero el caso es que el pesimismo que con tanto ingenio y tanta profundidad de concepto contribuisteis á difundir por esos mundos, ha procreado tanta bilis que no es extraño que se os quiera echar más de una vez el muerto. Entre tanto ¡oh! egregio filósofo, tengo el sentimiento de anunciaros que el Club que lleva vuestro venerando nombre va á ser disuelto por la autoridad gubernativa como perjudicial á la salud pública.

JUAN BUSCÓN

La Política fuera de España

Alemania: la cuestión de los trigos. El jubileo imperial. El Parlamento alemán acaba de desechar por segunda vez y por considerable mayoría la famosa proposición presentada por el conde Ka-

llamarse Chatillón, lo cual, si estuviera en su lugar, me importaría bien poco. Con todo nunca lo aconsejaría que cediera á la amena, y por este motivo he consentido en ser su padrino.

—El duque miró á Ernesto, quien hizo una señal afirmativa.

—Entonces no vacilo en declarar que mi hijo tiene razón, que se bate por una causa honrosa y que su deber era obrar como lo ha hecho.

—Así pues, padre mio, aprobais...

—Aguardad, no he concluido... He dicho que la causa era justa, pero debo añadir que reclamo personalmente el honor de defenderla.

—En seguida, volviéndose á Claudin, prosiguió:

—Caballero, debo decirles que desde ha mucho tiempo conocia vuestras increíbles pretensiones, pretensiones que yo hubiera desdeñado si mi hijo no os hubiese pedido cuenta de ellas. De ninguna manera podeis haberos contentado con el de Claudin que ha sido durante mucho tiempo el hombre que han usado fieles y honrados servidores de esta respetable familia.....

—Pero si persistís en vuestra usurpación, soy yo quien debe manifestarse ofendido, y la razón es que soy el duque de Chatillon, antiguo gobernador de la provincia de Bressa, caballero de las órdenes del rey, gran cruz de San Luis, y jefe actual de la noble casa de la cual os habeis jactado de descender.

una caja de pistolas. Una moneda de á cinco francos decidió que el combate seria á pistola.

—Perfectamente, dijo el capitán; pondremos á estos dos señores cerca el uno del otro y los dos tirarán á un mismo tiempo: de esta manera se equilibrarán mas las probabilidades.

Las pistolas fueron cargadas metódicamente; en seguida los testigos midieron veinte y cinco pasos y dos pañuelos puestos en el suelo señalaron el lugar de cada combatiente. Tomadas estas disposiciones, Ernesto y Claudin recibieron una pistola cada uno y se les condujo al sitio designado. En tanto que se verificaba este movimiento, Claudin se sobresaltó de repente y se quedó inmóvil con la vista fija hácia un punto apartado de la capilla:

—¿Qué sucede? preguntó Lamorlière con impaciencia.

—Allá abajo, cerca del pilar, ¿no veis nada? Mil diablos! quiero saber quién me persigue de esta manera.

El capitán creyó en efecto entrever una forma blanca y ligera que desapareció en seguida; sin embargo detuvo á Claudin con fuerza:

—¿Cómo? repuso, ¿en este momento...? ¿qué dirán de vos?... Vamos Francisco, ¿os habeis vuelto tímido? Os advierto que brillais poco esta mañana.

nitz, apoyada por todos los diputados del grupo ó partido *agrario*, y que durante más de dos años ha sido objeto de innumerables discusiones y polémicas.

Sabido es el objeto que se proponían los autores y partidarios de la referida proposición. So pretexto de proteger la agricultura nacional, pretendían que el Estado garantizase á los cosecheros de granos, y especialmente de trigo, el precio normal de éstos, contra las bajas producidas por la afluencia excesiva en el mercado alemán de los trigos rusos y húngaros.

Después de vivos debates y de una borrasca sesión, donde muchos diputados de la flor y nata del partido conservador han usado temperamentos propios más bien de socialistas, el Parlamento por 219 votos contra 97 ha declarado imposible aquella pretendida garantía, por parte del Estado, desechando en consecuencia la proposición de los *agrarios*.

Quienes la apoyaban en primer término y mostraban tenaz empeño en que fuese admitida, eran los grandes propietarios rurales, particularmente de Prusia, fundándose en que la agricultura alemana está poco menos que arruinada, á consecuencia de los tratados de comercio estipulados tiempo atrás por el canciller Caprivi.

Entendían aquellos trigueros que el Estado, á guisa de Providencia bienhechora, estaba en el caso de impedir la baja en el precio del trigo, causada por la concurrencia de cereales de Hungría y Rusia, comprando exclusivamente el stock extranjero y vendiéndolo luego, exclusivamente también, á precios que no excedieran ni bajasen del justo medio suficiente para recompensar el trabajo de los agricultores alemanes.

Tal proyecto de ley de proteccionismo agrario, circunscrito á los granos, no ha merecido la aceptación de la mayoría del Parlamento, que habrá visto los inconvenientes ó la imposibilidad práctica de que el Estado se convirtiese en agente intermediario ó corredor de trigos.

Desde el punto de vista diplomático se ha hecho la objeción de que no era posible alterar las cláusulas y condiciones estipuladas en los tratados de comercio con las naciones vecinas. El ministro de Agricultura ha impugnado también la pretensión de los diputados agrarios, haciéndoles presente las radicales alteraciones que desde 1870 acá han sufrido las relaciones mercantiles de Alemania con diversos Estados; y al llegar al extremo, en el calor de la discusión, de calificarlos de «falsos conservadores», ha estallado el descontento de aquellos produciendo el tumulto y persistiendo en su tema de que con ello se decreta la ruina de la agricultura nacional, imposibilitada de sostener la competencia extranjera y la consiguiente baja ó baratura excesiva en el precio de los cereales.

Algunos periódicos alemanes lamentan que se haya producido tal borrasca parlamentaria, precisamente en la víspera del jubileo imperial, ó sea, de la fiesta patriótica destinada á conmemorar solemnemente la proclamación de la unidad del imperio germánico.

Se ha cuidado, por lo visto, de dar á semejante acto poca resonancia exterior, sin duda recordando el efecto que produjo en Europa, el año pasado, la celebración del 25.º aniversario de Sedan, con toda aquella serie de regocijos y fiestas que fueron gráficamente calificadas de *jubileos rosas*.

Esta vez la conmemoración de la unidad política del Imperio se ha limitado á pronunciar

el soberano un patriótico discurso, á depositar él mismo una corona sobre la tumba de Guillermo I, á conceder una amnistía á diversos penados por delitos de lesa magestad ó por ofensas á personas de la familia imperial y á fundar, mediante un rescripto que ha publicado la Gaceta oficial del imperio, la nueva Orden de Guillermo II, destinada á condecorar á aquellas personas de uno ú otro sexo, cuyos eminentes servicios hayan contribuido de un modo relevante á aumentar la prosperidad del pueblo alemán, sobre todo desde el punto de vista de la política social, conforme al criterio expresado por el Emperador en su discurso ó mensaje.

Los primeros agraciados con el nombramiento de miembros de la novel Orden de Guillermo II, han sido la emperatriz Augusta Victoria, la emperatriz Federica, las grandes duquesas de Baden y Sajonia, el príncipe de Bismarck y algunos ministros del actual Gabinete.

El Emperador, además, ha dirigido al anciano *canciller de hierro* una afectuosa carta autógrafa, expresándole su profunda gratitud por la inolvidable energía que desplegó en favor del Imperio y de su soberano; participándole el propósito de colocar su retrato en el puesto de honor del palacio de la Cancillería.

Tan altas deferencias para con el príncipe de Bismarck, así como las notas y declaraciones más salientes del referido discurso imperial, no dejan la menor duda sobre los resueltos propósitos de Guillermo II de proseguir la enérgica política que tan ostensiblemente inició el año pasado, en sus declaraciones y discursos contra el socialismo revolucionario.

Las mujeres y la política

En Massachusetts, acaba de verificarse un interesante plebiscito referente á los derechos electorales de la mujer.

En algunos Estados de la Unión, como el Wisconsin, el Colorado y el Kansas, la mujer tiene ya derecho al voto en materias electorales, mientras que en Massachusetts lo tiene solo en lo que se refiere ó afecta á la organización de las escuelas.

Desde hace largo tiempo los pesimistas de Boston realizaban una activa propaganda para que las mujeres lograsen el mismo derecho en el orden municipal, y sus esfuerzos han estado á punto de verse coronados por el éxito. La Legislatura de Massachusetts iba ya á votar una ley en aquel sentido cuando un enemigo de los derechos políticos de la mujer propuso insidiosamente someter el asunto al *referendum* en todos los electores, hombres y mujeres, que tuviesen votos en asuntos escolares. La Legislatura adoptó la proposición y votó la siguiente ley:

«Artículo 1.º Se invita á todas las personas en posesión del sufragio escolar á que con un sí ó un no respondan á la siguiente pregunta: ¿Procede extender á las mujeres el derecho del sufragio municipal?»

Art. 2.º Tanto los hombres como las mujeres tienen derecho á reclamar antes de la elección la inscripción de sus nombres en las listas electorales para tomar parte en el *referendum*. Los sufragios de los hombres y los de las mujeres se depositarán en urnas diferentes serán objeto de escrutinios separados.»

Este plebiscito de nuevo género ha dado los resultados siguientes:

Con derecho electoral, 561.699 hombres y 575.000 mujeres.

Votantes, 273.976 y 23.068.

Han dicho sí, 87.000 y 22.204.

Han dicho no, 186.967 y 864.

Mayoría en contra, 99.976 hombres.

Mayoría en pró, 21.340 mujeres.

Total de ambos sexos:

Con derecho electoral, 1.136.699.

Votantes, 297.044.

Sí, 109.204.

No, 3.164.870.

Mayoría en contra, 7.868.

De cada 100 votantes 68 de entre los hombres han sido contrarios al derecho de la mujer y 32 favorables. En el sexo femenino sólo ha votado un 4 por 100 y entre las mujeres que han creído deber molestarse para figurar en el escrutinio 97 de cada 100 ha sido favorables á la concesión del derecho, y cuatro hostiles.

La consecuencia que puede sacarse de estas cifras es que la gran mayoría de las mujeres de Massachusetts no se preocupa en gran modo de que se les concedan los nuevos derechos políticos, y la Legislatura del Estado se encuentra dispensada de votar la ley con cuyo espíritu se había mostrado conforme en un principio.

La nueva expedición á Cuba

Leemos en *El Nacional*, de Madrid.

«No son veinte batallones, como aseguran algunos periódicos, los de línea y cazadores que formarán la próxima expedición. Son diez y seis, según indicamos, pues este es el número de los regimientos y medias brigadas de infantería que aún no han dado contingente para Ultramar.

Tampoco es exacto que haya de procederse á sorteo para la designación del batallón correspondiente. Tal requisito se cumplió en marzo del año anterior y quedó fijado el orden en que, dentro de cada región, han de formar parte los cuerpos del Ejército expedicionario.

Los batallones de línea se organizan dentro de cada regimiento, sobre la base del primero, y en las medias brigadas de cazadores, sobre la de aquél á que corresponde marchar con su plana mayor.

La nueva expedición la constituirán, pues, los siguientes cuerpos:

- | | |
|-------------|---|
| | Primer batallón del regimiento infantería Wad-Ras, núm. 50. |
| 1.ª Región. | Idem id. Covadonga, núm. 40. |
| | Batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo, núm. 7. |
| | Idem de Tarifa, núm. 5. |
| 2.ª Región. | Primer batallón del regimiento infantería Reina, núm. 2. |
| | Idem id. Princesa, núm. 4. |
| 3.ª Región. | Idem id. Otumba, núm. 49. |
| | Idem id. Almansa, núm. 18. |
| 4.ª Región. | Idem id. Albuera, núm. 26. |
| | Idem id. Guipúzcoa, núm. 53. |
| 5.ª Región. | Idem id. Infanta, núm. 5. |
| | Batallón cazadores de Llerena, núm. 11. |
| 6.ª Región. | Primer batallón regimiento de la Lealtad, núm. 30. |
| | Idem id. Garellano, núm. 43. |

7.ª Región. (Idem id. Luzón, núm. 54.)

(Idem id. Murcia, núm. 37.)

La fuerza de cada uno de los batallones será de 1.200 hombres. Cada batallón, como los de anteriores expediciones, constará de seis compañías.

La Plana Mayor y la oficialidad de estos batallones es la que corresponde, según las reglas ya establecidas dentro del regimiento, excepción hecha de un comandante y dos capitanes que serán nombrados por el ministerio. Probablemente no habrá necesidad de sorteo, porque entre los voluntarios y los que han ascendido por virtud del salto del tapón en Cuba, y los que ascenderán este mes, se calcula hay suficiente para esta atención.

Las órdenes para la nueva expedición saldrán en breve, según noticias, pues en el ministerio de la Guerra están todos los trabajos preparados y completos.

El traslado del Sr. Morales

Cortamos de *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«Aunque es muy cierto que el ministro de Gracia y Justicia firmó anteaayer el traslado del canónigo D. Francisco Morales y García, á la diócesis de Sevilla, no significa esto que el amigo del Sr. Romero Robledo piense abandonarnos.

La noticia produjo ayer natural sorpresa, entre los que ignoraban que estas combinaciones eclesiásticas, como todas las combinaciones de esta vida, tienen doble intención, y creían que el Sr. Morales y García, que no ha querido aceptar otros elevados cargos, fuera de Málaga, iba á abandonar la habilitación del clero y la intervención activa en la política de los pueblos de esta provincia.

La cosa es muy sencilla y tiene natural explicación, nuestro sabio y virtuoso prelado, quiere llevarse á Sevilla á los Sres. D. Juan y Jerónimo Alvarez Troya, y como ahora no hubiese cabida fácil para ambos en el cabildo de Sevilla, háse aprovechado la gran influencia de D. Francisco Morales con la situación actual, para que lo nombren canónigo de la catedral de Sevilla, y permutar luego con el señor Alvarez Troya y volverse á su Málaga querida.

Y á esto dirá el público. ¿Y por qué no se ha aprovechado esa misma influencia para que nombren canónigo de Sevilla al señor Alvarez Troya? ¿Qui lo sé?»

Aterra pensar el número, de discursos que había pronunciado el Sr. Romero Robledo y las catástrofes que hubiera agurado, si un Sacerdote, no romerista, se permitiese hacer política activa con la publicidad que, según se desprende del suelto copiado, la hace en Málaga el Canónigo Sr. Morales.

NOTICIAS

De la Caprañal:

Hay noticias de un nuevo naufragio ocurrido en la costa de levante de esta isla en aguas de Manacor.

Parece, según han dicho, que la balandra *Rebelle* de esta matrícula navegaba por aquellas aguas, cuando algunas rachas del S. O. la echaron sobre un bajío que hay no muy distantes de la costa, en donde quedó embarrancada.

La tripulación pudo salvarse. Actualmente se están haciendo esfuerzos para ver de poner dicho buque á flote, tomando parte muy activa en este salvamento las autoridades de Marina de Manacor.

La *Rebelle* es propiedad del patrón Jaime Rebassa, vecino del arrabal de Santa Catalina y hacía ordinariamente el tráfico entre este puerto y el de Argel, ocupándose frecuentemente en la conducción de ganado.

Un hecho histórico registra esta misma balandra: una tarde salía del puerto de esta ciudad el vapor-correo *Unión*, al mando de su antiguo é inseparable capitán D. Juan Bosch. La *Rebelle* estaba fondeada en franquía dentro del mismo puerto, cuando el expresado capitán, de pie en la toldilla de su buque, fué acometido del ataque que pocos momentos después puso fin á su vida. El vapor tomó el rumbo que al arrancar había señalado el capitán; y como éste quedó desvanecido y ya no atinó á corregirle embistió á la *Rebelle* echándole abajo parte de la amura de babor, quedando enredado con el pescante, hasta que visto el perance y dado contra-vapor, el *Unión* ció, y desprendiéndose de ella fué á pasar por la popa del *Nixe* que también estaba fondeado allí, faltando menos de un metro para embestirle. Un minuto después el *Unión* dió fondo en la boca del puerto y puso la bandera á media asta: el anciano marino acababa de entregar su alma á Dios desde el buque mismo que nunca quiso abandonar y que estaba ligado á su existencia como lo está la perla á su concha.

El día 2 de Febrero próximo, á las once de la mañana, en la alcaldía de Banyola, se celebrará la cuarta y última subasta de 2.200 esteros de leña menuda señalados en el Bassal de can Mica, de la Comuna de dicho pueblo, por el tipo de 704 pesetas.

Estos reproches hicieron volver en sí á Claudin y se colocó en su lugar. Ernesto se encontraba ya en el suyo tranquilo y animoso, con su pistola en la mano.

Reinaba un profundo silencio; los testigos iban á dar las tres voces que eran la señal de hacer fuego, cuando se oyó un gemido que partió de un ángulo oscuro, en tanto que por otro lado se oía una voz que gritaba:

—Deteneos! deteneos!

Y el duque de Chatillon, sofocado por una larga carrera, entraba en este instante en la capilla.

Al reconocerlo, Ernesto dijo precipitadamente:

—Señores, es mi padre; haced la señal....

Y vos, caballero.... tirad.... tirad pronto!

Pero los testigos se quedaron estupefactos, y Claudin no parecía tampoco recibir mal esta interrupción. En pocos segundos M. de Chatillon estuvo al lado de su hijo. El sitio, la actitud de las personas, todo era muy significativo; por consiguiente el duque no tuvo necesidad de explicaciones.

—Un desaffo! dijo; ¡ah! Ernesto, os habeis ocultado de mí, no habeis tenido confianza en vuestro padre.... Eso está mal hecho, muy mal hecho!

Ernesto bajó la cabeza.

—Buena la hemos hecho? murmuró el ca-

pitan con un gesto de mal humor, el papá nos va á echar un sermón.

Y en seguida añadió en alta voz:

—Retiraos, caballero, en este momento nada teneis que hacer aquí.... dejad que estos jóvenes terminen su diferencia según las leyes del honor.

El duque saludó á los asistentes.

—Señores, dijo con dignidad, os equivocais tocante á mis intenciones.... Pero encontrando á mi hijo en un lance de esta naturaleza creo que me está permitido informarme por qué causa quiere exponer su vida.

—Padre, respondió Ernesto, sabeis que seria incapaz de batirme por un motivo frívolo; así os suplico que os retireis y que no os opongais....

—Silencio, caballero... os repito que necesito saber la causa de la contienda antes de tomar una resolución.

—En el fondo es justa, replicó el capitán adelantándose; pues bien, en dos palabras, caballero; vuestro hijo encuentra mal el que mi amigo M. Claudin, de Chatillon, se llame Chatillon. Ese joven le ha intimado muy formalmente la orden de que se contente con el nombre de Claudin, amenazándole con una injuria pública en caso de negativa.... A fé mia caballero, hélo aquí todo. Por mi parte no he dicho, sí, ni nó; pero mi amigo tiene el derecho de

Por si acaso los guardias municipales de la seccion nocturna...

Pues esto mismo sucede a la gente que anda por estas calles...

Y como parece que hasta se recrean con ello, nos hallamos en el caso...

En el sitio de la plaza Mayor en donde se venden callos y tripas...

El comandante militar de marina de la provincia de Mallorca...

Con permiso del marido, Un maestro de obra prima y Picio Adan...

El martes de la presente semana ingreso en el Hospital militar...

En el vapor Lulio llegado anteayer a este puerto procedente del de Barcelona...

El objeto de su viaje es predicar el solemne novenario que empezara esta noche...

En el encuentro sostenido por un destacamento de soldados del Batallon Provisional de Cuba...

El pobre Garau, que pagó con la vida en heroismo, es hijo del consejo del Centro Militar...

Se halla vacante el cargo de Secretario del ayuntamiento de la villa de Soller...

Los aspirantes que reunan las condiciones prevenidas en la ley...

quince dias, transcurridos los cuales no sera admitida ninguna.

Por este Gobierno de provincia se ha acordado declarar la necesidad de la ocupacion de un cercado lindante con la Ronda de Poniente...

A las primeras horas de la tarde de ayer cayó otra ligera llovizna sobre una parte de este término municipal...

Al cerrar la noche presentaba la atmósfera el mismo cariz de la tarde...

Dice El Diario de Palma en su número de ayer:

«Mañana han de salir para Barcelona comisiones de diversos centros de esta ciudad...

Anoche a las ocho se cayó un caballero en la zanja que se abrió para la colocacion de la tubería a la entrada de la calle de Cererols...

Si no se cubre con tablonos, ó cosa parecida, la referida zanja, al menos durante la noche...

Pasado mañana domingo, a las seis de la tarde, en el local que ocupa la Real Academia de Medicina y Cirugia...

Agradecemos la invitacion que nos ha dirigido su presidente Don Antonio Frontera para asistir a dicho acto.

Nos dicen que anteayer fué robado el cinturón de plata del Cristo de la Sangre.

Del hecho no se ha tenido conocimiento en los centros oficiales donde ordinariamente van a parar todas estas noticias.

Procuraremos informarnos para tener al corriente a nuestros lectores.

Recuerdos mallorquines

Dia 24 de Enero 1810

El Ayuntamiento de esta ciudad publicó un bando para que de orden de la Junta suprema de gobierno todos los particulares entregasen la tercera parte de sus alhajas de oro y plata...

Empezó a funcionar en 4 de Agosto de 1811, y las primeras monedas que acuñó fueron pesetas.

Dicho bando está firmado por D. José Cottner, D. Miguel Valvisca, el marqués de la Bastida y D. Juan Despuig Zaforteza.

1849

Se celebraron solemnes funerales en la iglesia de San Francisco de Asis en sufragio del Excmo. señor Mariscal de Campo Don Ramón Despuig y Zaforteza, conde de Montenegro y de Montoro, costeados por la Real Sociedad Económica de Amigos del país.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continuarán en San Jerónimo: exposicion a las seis de la mañana: a las diez misa mayor. Al anocheer, después de rezado el santo rosario...

Otras funciones

En San Francisco, solemne fiesta en conmemoracion de la conversion del Beato Raimundo Lulio: a las diez tertia y misa mayor con sermón a cargo de D. Gabriel Palmer, Pbro.

En San Jaime, a las once, durante una misa, se dará principio a una devota novena consagrada a San Blas.

En San Felipe Neri, por la noche, el ejercicio de la infancia de Jesucristo.

En San Juan, al anocheer el ejercicio de nuestra Señora de Lourdes.

Visita a la Corte de Maria

A la Virgen de la Anunciacion, en el Hospital general.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

A los estudiantes de medicina Madrid 23 a las 10'30 m.

Es probable que se concedan exámenes en Marzo a los alumnos que cursan el último año de medicina con el fin de que puedan hacer oposiciones de médicos con destino a Cuba.

Otra opinion

Madrid 23 a las 10'40 m.

El Nacional dice que contra las sutilezas de algunos diputados que pretenden conservar a toda costa el acta mal adquirida, está el decoro y honor de los conservadores.

El único dilema—añade—es que el partido liberal entre con las actuales Cortes ó que el partido conservador siga gobernando con las suyas.

En Palacio

Madrid 23 a las 3'40 t.

A la recepcion verificada hoy en el Palacio Real, que ha resultado brillante como siempre, han asistido los ministros, los condecorados con el Toison de Oro, los Grandes de España, los generales Ceste, Novaliches, marqués de Estella, Lopez Dominguez y otros muchos...

Los constitucionales de Cuba

Madrid 23 a las 3'45 t.

Habana.—El marqués de Azpeteguiá ha dimitido la presidencia del Casino de la Unión Constitucional, aconsejando que tome la direccion del partido el marqués de Pinar del Rio y recomienda gran discrecion a sus partidarios.

Moncheta

(La linea funcionó con dificultad hasta muy avanzada la noche; y a la hora de entrar en máquina nuestro número, no hemos recibido más despachos que los anteriores).

Sociedades y Corporaciones

Banco de España

Sucursal de Palma

Debiendo celebrar Junta general ordinaria de Accionistas el dia 2 de Febrero próximo a las doce de la mañana, según lo dispuesto por el Banco en cumplimiento del art. 74 de los Estatutos...

Férias de Mallorca

Abril: Domingo 26, Sta. Maria. Mayo: Domingo 3, Sineu (Fira de Maig). Jueves 7, Inca (Dijous b6). Domingo 10, Soller y Felanig. Domingo 17, Sancellas. Domingo 30, Manacor y Binisalem. Julio: Lunes 20, Felanig. Sábado 25, Manacor. Agosto: Domingo 16, Sineu. Viernes 28, Felanig. Septiembre: Domingo 20, Manacor. Domingo 27, Felanig. Martes 29, Lluchmayor. Miércoles 30, Lluchmayor. Octubre: Domingos 4, 11 y 18, Lluchmayor. Domingo 25, Inca y Felanig. Noviembre: Domingo 1.º y 8, Inca. Viernes 13, Lapuebla. Sábado 14, Alcudia. Domingo 15, Muro y Pollensa. Jueves 19, Inca (Dijous b6). Domingos 22 y 27, Binisalem.

Mercados de Mallorca

Se verifican todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas.—En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los dias en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Palma 23 de Enero de 1896.—El secretario, E. Villarrazo. 6—1

Boletín de Comercio

Mercado de Inca

Precios corrientes el 23 de Enero

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Almendron, Trigo, Candeal, etc.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Dia 21.—Varones 3.—Hembras 2.

Matrimonios:

Dia 21.—Ninguno.

Defunciones:

Dia 23.—Juan Barceló Obrador, casado, 70 años, Terreno, gastritis.

Juan Fiol Palou, casado, 66 años, la Soledad, bronquitis crónica.

Catalina Boscaua Fiol, viudo, 71 años, c. del Santo Espiritu, catarro bronquial.

Hospital provincial:

Dia 23.—Entradas: 3: 1 varón y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones ninguna.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Cargada, hay nimbus.

Id. del horizonte.—Calmoso en todo el círculo

Dirección del viento.—Primer cuadrante flojo.

Estado de la mar.—Llana del viento y tendida del tercer cuadrante.

Buques a la vista.—Un bergantín goleta que se dirige al puerto.

Indicaciones del Vigia de Porto-pi.—Buque cuadrado de vela español.

Incidencias.—Seguia cubierto el cielo, la mar de la ventolina reinante que era N. llana, y picada del S. S. O.

y el horizonte calmoso al orto. Se formó chubasquerta en todos los puntos del horizonte, y a las doce y media llovía por el S. E., lluvia que se generalizó pero duró poco, durante la tarde estuvo cerrado y lloviznando al ocaso seguía lo mismo.

Noticias.—Entró el laud Nuevo Amistad y salió el vapor Cabrera.

Teatro Principal

Compañía dramática dirigida por el primer actor Don Miguel Cepillo.

Función para hoy viernes

La pieza cómica en un acto:

La primera postura

Estreno de la comedia en un acto de D. Miquel Ramo s Carrión,

El bigote rubio

Primera representación de la comedia en un acto de Ramos Carrión y Vital Aza,

Zaragüeta

A las siete y media

Entrada general a localidades 1'00.—Al paraíso 0'75. Medias generales 0'50 id.—Id. de paraíso 0'35 id.

Teatro de «La Constancia»

Función para hoy viernes

Con permiso del marido

Un maestro de obra prima

Picio Adan y Compañía

A las ocho

Cervecería Colom

Constitución número 90

Cubiertos económicos a 2 pesetas

Se servirán los sábados y domingos hasta las 5 de la mañana.

MENÚ

Table with 2 columns: Dish and Price. Includes items like Puré, Pollo, Ternera variada, Postres, pan y vino.

Hojas del Calendario

ENERO

Luna llena el 30

Cuarto menguante el 5

Sale el sol a las 7'15

Pónese a las 5'11

HÓY

24

41.—Asesinato del emperador Caligula

VIERNES

23 | Nuestra Se | 343 hora de la Paz y San Timoteo, obispo mr.

ENERO

Luna llena el 30

Cuarto menguante el 5

Sale el sol a las 7'14

Pónese a las 5'12

MAÑANA

25

1313.—Sedición en Granada, contra Mahomet IV Abenazar.

SÁBADO

24 | La Convergencia | 342 sión de S. Pablo apóstol y del Beato Ramón Llull



Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que rige desde el 20 de Octubre

De Palma a Manacor y La Puebla, a las 8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma y La Puebla, a las 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla a Palma y Manacor, a las 6'27 mañana, 12'15 y 5'45 tarde.

Palma 20 de Octubre de 1895.—El Director General, Guillermo Moragues.



Vapores Correos

Salidas

Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Soller).

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Últimas Noticias DE LA TERCERA EDICIÓN DE AYER

De la Capital:

Sobre la una y media de la tarde de ayer hallándose el laud San Sebastián propiedad de Guillermo Ferragut (a) Navá frente al cabo Regana, á unas tres millas de tierra, sufrió una dura racha de viento que le hizo zozobrar.

Tripulaban el laud dos hijos del propietario, un joven de unos veinte años y un muchacho.

Tres horas angustiosas y terribles pasaron los naufragos dentro del mar, llamando infructuosamente á cuantas embarcaciones tenían á la vista; hasta que por fin consiguieron ser oídos y auxiliados por algunas de aquéllas, pudiendo ser salvados todos de una muerte cierta porque la noche se adelantaba.

Sentimos ignorar el nombre de los salvadores.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Manacor el haber detenido y puesto á disposición de la autoridad competente á un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de coles verificada en una casa de campo de aquel término municipal.

—Por la del puesto de Alcudia fué detenido un sujeto vecino de Pollensa presunto autor de la sustracción de 29'90 céntimos, llevada á cabo en una casa de la nombrada ciudad.

Dicho sujeto en unión de un revolver que le fué ocupado ha sido puesto á disposición del Juez competente.

A la hora que cerramos nuestra edición están interrumpidas las líneas telegráficas.

TELEGRAMAS

Nada de Cuba.—Lo de la disolución.—El secreto.—La temperatura.

Madrid 23 á las 9'30 m.

Hay carencia de noticias; ni oficial ni particularmente se han recibido detalles del movimiento separatista.

La prensa se ocupa preferentemente de la disolución de las Cortes. Dicese que Cánovas tiene el secreto de este asunto y lo publicará cuando lo crea oportuno.

Hoy hace en Madrid un día lluvioso y desagradable.

Un telegrama oficial

Madrid 23 á las 9'35 m.

9'40 "

Un telegrama particular recibido de Cuba dice que el general Marin reunió á los jefes de voluntarios de la Habana. Estos reiteraron al jefe interino de las fuerzas sus ofrecimientos.

Se acordó movilizar cuatro oficiales y cien individuos por cada batallón á quienes se destinará á cubrir la línea férrea del oeste.

El general Gonzalez Muñoz confirma que el cabecilla Rabi fué herido en el encuentro con la columna Gascé.

Se ha presentado á la firma el indulto del cabecilla Varona.

Lo que dice un periódico

Madrid 23 á las 9'45 m.

El Liberal cree que el espíritu público, de acuerdo con la opinión del señor Sagasta, es contrario al Gobierno. La cuestión suscitada con motivo de la disolución de

las Cortes—dice—es un litigio que se ventila; un litigio que vale algo más que el poder.

OBRA NUEVA

Acaba de publicarse un estudio crítico del autor dramático

JOSÉ MOTA

impreso cuidadosamente en lujoso papel.

Véndese al precio de una peseta ejemplar en casa de—Amengual y Muntaner—

CONQUISTADOR 30 Y CADENA 2

El Suero Roux contra la difteria
preparado por el DR. FERRAN

Se halla en depósito en la farmacia de Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.

PALEMA — Tip. de Amengual y Muntaner

FONOLLÁ Y MATEU

“TENDA FONDA”

BARATURA SEMI-REGALO



Que tenemos el gusto de anunciar á nuestra clientela y al público en general.

Acabamos de recibir 150 piezas dibujos escogidos en sedería colores y negras, crespones fantasía y bengalinas parisien encargadas fabricar exprofeso para Teatro, Reunión y Paseo.

Surtido completo y variadísimo en nuestra sección de géneros negros.

Notables rebajas de precios en las demás secciones de la casa.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.— Nuestro **SEMI-REGALO** que ofrecemos hoy regirá por todo el presente mes. Pasada dicha época continuarán los precios corrientes y muy limitados como de costumbre.

“TENDA FONDA” Calle de Quint, 9 y 13

Espárragos de Argenteuil

Plantas de dos años de edad; deben sembrarse durante el presente y el próximo mes. Se hallan de venta en el predio «Torre de Puigdorfla» situado en el primer kilómetro de la carretera de Palma á Sóller.

En el mismo predio se encuentran también en venta, pitachos, almendros, melocotoneros y cerezos de variedades escogidas.

Lecciones á domicilio

A precios módicos se dan lecciones de francés é italiano á domicilio.

Para informes calle de la Soledad, número 29, principal. 31-21

Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán, Colón 22 y Perejil 3.

ALQUILER

En la calle de Gater n.º 5 hay un segundo piso para alquilar, con las comodidades apetecibles y agua. Darán razón en el principal. vs.

SE ALQUILA

un entresuelo situado en la calle de San Pedro Nolascó, número 1. En la misma casa, principal, primero, informarán.

Traspaso de tienda

Por falta de tiempo se verifica el de los sombreros de señora n.º 33 de la calle de Broseta con todas sus existencias. Informes, calle de la Unión, núm. 36.

Almendros

Se venden de 3 y 4 años de primera clase á precios módicos y pueden pedir cantidad bastante crecida. Para mas informes, dirigirse á la Sucursal de los señores Amengual y Muntaner, de Ince, Rectoría 12. ml-s

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE

DEL PROFESOR ERNESTO PAGLIANO

—NÁPOLES, 4, CALATA SAN MARCO (CASA PROPIA)—

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivados de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el

JARABE PAGLIANO

de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa

ERNESTO PAGLIANO

de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. R. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del crédito, 4.

Véndese en Palma en las principales farmacias.

Relojería Alemana

Ofrece al público un variado surtido en relojes de bolsillo y de pared. Composturas en relojes é instrumentos Matemáticos bajo garantía.

Especialista en Cronómetros

GUILLERMO KRUG

38—Calle de Colón, 38—PALMA



Imprenta de Amengual y Muntaner

BLANCO Y NEGRO

Revista semanal ilustrada

La Administración de La Almudaina servirá á sus suscriptores actuales, y á quienes se suscribieron en lo sucesivo, lo interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que se publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro

En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato es la exclusiva á La Almudaina.

Los suscriptores foráneos satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos.

Se admiten suscripciones en esta Administración á las horas de despacho, por la mañana desde las 9 á las 1, y desde las 4 á las 6 de la tarde.

Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieren recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán á éstos la correspondiente papeleta de inscripción.

El precio de suscripción á Blanco y Negro, que es según se ha dicho de 1'50 pesetas trimestre para los abonados á La Almudaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa

AMENGUAL Y MUNTANER

se comprometa devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.

Los señores que ya fueron suscriptores á Blanco y Negro y quieran completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les falten y les serán servidos mediante el abono de 20 céntimos por cada número si fueren suscriptores de La Almudaina ó de 30 céntimos en caso contrario pago adelantado.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad

Véndese en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y C^a, Talleres, 22.—Barcelona